

驻鲁部队全面停止有偿服务 涉诉案件办理推进会在青岛召开

本报讯 1月16日，省法院在青岛召开驻鲁部队全面停止有偿服务涉诉案件办理推进会。省法院副院长李勇出席会议并讲话，省法院执行局局长程乐群在会上传达了省驻鲁部队全面停止有偿服务工作调度会议精神。

李勇指出，军队和武警部队全面停止有偿服务，是以以习近平同志为核心的党中央着眼强军兴军目标作出的重大战略决策，关乎国防和军队改革，关乎军队的生命力和战斗力，是必须完成的重大政治任务。全省各级法院一定要提高政治站位，强化责任意识和使命担当精神，不折不扣保质保量完成这项工作。要着眼工作大局，充分认识军队和武警部队全面停止有偿服务工作的紧迫性和重要性；强化责任担当，全力以赴做好驻鲁部队全面停止有偿服务涉诉案件办理工作；多措并举，综合施策，采取多元渠道化解停止有偿服务纠纷；加强督查，进一步强化对停止有偿服务纠纷案件办理的监督指导。

李勇强调，停偿案件审理时间紧、任务重、责任大、要求高，全省各级法院务必高度重视，要主动对接驻鲁部队项目需求清单，倒排案件结案期限，明确目标任务，明确责任主体，明白责任后果，把握好审判原则，运用司法智慧，特事特办，大事办好，确保这项工作3月底前基本完成，5月底全面完成，6月底清零。

受理停偿案件较多的十个中院分管停偿案件审判工作的院领导、执行局局长及负责停偿案件审判业务庭庭长，济南军区善后办企事业管理局、山东省军区保障局的负责同志参加了会议。王海娜

合围失信“老赖” 全力执行攻坚

——济宁法院基本解决执行难工作纪实

欠钱两年不还，被法院录入“全国失信被执行人名单”，本来不以为然，谁知道儿子当兵竟因为父母的“老赖”身份受阻。意识到严重性的夫妻二人抓紧找到当事人履行了还款义务。2017年，济宁市兖州区人民法院这起被执行人主动履行义务的案在当地引起不小反响，这也是济宁法院决战基本解决执行难诸多成果中的一个。

在基本解决执行难攻坚战中，济宁两级法院凝聚执行合力，加大惩戒力度，创新方式方法，取得了明显成效。2017年全市法院共执结案件29933件，执结率为79.2%，执结标的到位金额179.7亿元。

祭出组合拳 形成打击合力

“解决执行难是一项涉及社会方方面面的系统工作，仅靠法院自身难以完成。”济宁市中级人民法院执行局局长卞玉杰坦言，“比如找人难，需公安机关依托职能优势提供支持，查封冻结则需要银行部门的配合等。所以，法院要主动做好协调工作，争取党委政府支持，形成各级政府及相关职能部门支持配合执行工作的常态化机制，祭出组合拳才能收到事半功倍的效果。”

2017年6月，济宁市委市政府下发了《关于支持人民法院基本解决执行难问题的意见》，对全市35个党政机关部门如何根据各自职责支持法院解决执行难问题作了明确规定，尤其是和检察院、公安部门的协作协商机制。

“去年我带领执行一庭庭长等部分干警去济宁市拘留所，召开了座谈会，并对被拘人员进行法制教育宣讲帮教，督促被执行人履行生效裁判文书确定的义务。”济宁市任城区人民法院执行局局长王亚洲介绍，这是任城区法院首次和公安部门协作，通过联合帮教形式化解执行纠纷、解决执行难题。

此外，济宁中院还和市文明办联合建立失信被执行人名单发布制度，分三批将300名“老赖”列入济宁市诚信“黑榜”，通过多种渠道进行公布。在电视、报纸、城区大屏幕等载体上大量曝光失信被执行人信息，促使大批被执行人主动履行义务，在全社会形成了解决执行难的良好氛围。

任城区法院一名被执行人张某，在朋友圈中看到自己上了“老赖榜”，不再和法官“躲猫猫”，而是主动还清了13000元；某公司因为拒不履行嘉祥法院的判决而被冻结银行账户，且无法购买机票，急于出国洽谈生意的孔某不但无视法院的生效判决，还找各种理由推诿拖延，张某某无奈之下向法院申请强制执行。

严惩失信者 打击“老赖”不手软

一边经营着生意，给银行还着贷款，一边对法院的判决拒不执行。2017年年底，曲阜法院对被诉人孔某采取了刑事措施。

据了解，王庄镇居民孔某因交通事故纠纷被张某某诉至曲阜法院，法院判决孔某赔偿张某某医疗费等损失35万余元。拿到判决书的孔某不但无视法院的生效判决，还找各种理由推诿拖延，张某某无奈之下向法院申请强制执行。

案件转入执行程序后，曲阜法院向孔某送达了执行通知书、传票、报告财产令，期间也多次联系他，要求其主动履行生效判决，却都被他以各种理由推脱躲避。执行干

警调查发现，孔某一直从事个体经营，妻子也有固定工作，而且案件进入执行程序后，孔某还接连还银行贷款、买保险等，种种迹象表明孔某就是有意逃避还款。为此，曲阜法院两次对其拘留，岂料孔某非但不悔改，甚至为了躲避执行，将资金都转入父亲和妹妹的银行卡，导致其名下一无无财产可供执行。

面对孔某这种恶劣行径，曲阜法院以拒不执行孔某转公安局立案侦查，并于去年7月由检察院对其提起公诉。为减轻处罚，孔某主动和张某某达成执行和解协议，给付张某某赔偿款并取得谅解，最终曲阜法院依法判处孔某有期徒刑六个月，缓刑一年执行。

“被执行人以各种手段逃避规避执行甚至抗拒执行，是这次解决执行难问题的重点。”济宁中院执行局综合处处长何民介绍，像孔某这种明明有能力履行而拒不履行的，明确让其知晓，法院会坚决实施强制措施，对阻挠、抗拒执行的行为坚决予以打击，最大限度保障生效法律文书确定的债权得以实现。

(下转二版)

本报讯 近日，德州市委印发《关于推进人民法院家事审判改革试点工作的意见》(以下简称《意见》)的通知，推进全市人民法院家事审判改革。

《意见》指出，家事纠纷关系人民群众切身利益和生活质量，人民法院家事审判工作事关家庭幸福、社会和谐和国家长治久安。家庭建设是社会治理的重要基础，家事审判改革是一项系统的社会工程，是社会治理的重要组成部分。全市各级各部门要提高政治站位，充分认识推进家事审判改革的重要意义，积极参与和支持人民法院家事审判改革试点工作，构建“党委领导、政府支持、法院主导、部门联动、专业介入”的家事纠纷综合解决模式，为全市家庭美好幸福、社会和谐稳定作出贡献。

《意见》要求，全市法院要把家事审判改革试点置于满足人民日益增长的美好需求和维护全市和谐稳定大局中谋划与推进。要转变家事审判理念，注重家庭关系修复，构建家事纠纷多元调解机制；要探索符合家事审判特点的审判方式和程序，充分体现司法柔性的人文关怀；要推进家事审判机构和队伍改革，打造一支高素质专业化的办案团队和司法辅助团队。

《意见》要求，各级党委要加强组织领导，成立专门领导小组，协调解决改革中出现的实际困难和问题。各级政府要加大保障力度，从所需费用、人员配备以及部门联动等方面提供支持。全市各级各部门要把家事审判改革作为民心工程，充分发挥职能优势，加大协调配合力度，形成全社会共同化解家事纠纷、促进家庭幸福、维护社会和谐的强大合力。全市国家工作人员特别是党员领导干部要率先垂范，当好弘扬家庭美德和家庭文明的模范。新闻宣传部门要加大宣传力度，丰富宣传形式，营造良好的家事审判改革氛围。任运通 张群

德州市委支持推进家事审判改革

加大保障力度 增强部门联动

莱西首本青少年普法刊物 举行首发仪式

本报讯 日前，莱西市第一本青少年普法刊物《中小学生法制宣传手册》首发仪式在莱西市济南路小学举行。莱西市人民法院少审庭法官向济南路小学的学生们赠书，并就校园欺凌及预防性侵等方面的法律知识进行了讲解。

2017年以来，莱西市人民法院精心打造“共铸明天，为莱西守望”青少年法制维权品牌，会同莱西市关工委、综治委、教体局、团市委等单位共同编辑出版《中小学生法制宣传手册》。该宣传手册围绕预防未成年人犯罪和普及自我保护知识两个重要内容，共分为三大部分：第一部分为情铸未来、青春护航，主要介绍了莱西市关工委、团市委职责及近年来开展的系列工作；第二部分为少年审判，包括以“未来希望”为主题的少审品牌及释义，莱西法院少审庭十年回眸、工作理念及维权行动；第三部分为以案说法、温馨提示、预防网络欺凌指南等，以法官说法的形式让青少年了解相关法律法规。

据悉，《中小学生法制宣传手册》共印制8万余册，全市近8万中小學生人手一册。时满鑫 吕俊 张宇



天寒心暖 执行法官接送八旬老人领取赡养费

“太谢谢你了孙法官，每次我过来拿钱，你都这样接送我，真是好人呐。”八旬老人广某热泪盈眶地说。日前，烟台牟平区人民法院执行法官孙永泉开车将老人接到法院财务部领取赡养款，之后又将老人送回家中。

家住牟平某镇的广某已是80多岁高龄，膝下5个儿女均已成家立业。2015年，老人就支付赡养费的问题起诉至法院，法院判决广某于女需每年支付给广某一定的赡养费。广某因身体原因，行动不便，因此每年领取赡养费时，执行法官孙永泉都会主动来到老人家中带着老人到法院领钱，于是就出现了开头的一幕。王白石 摄

临近岁末年关，日照市两级法院加大执行工作力度，创新执行工作方式，集中开展涉民生案件大执行，千方百计保障农民工合法权益。

开辟农民工维权“绿色通道”

“本以为这工钱没指望了，没想到法院还能给我们要回来。法院执行工作有力度，老百姓心里就敞亮啊！”申请执行人老沈手拿工资款感激地说。

2017年12月1日，莒县人民法院为曾在日照大海水产公司打工的222名工人集中兑付了工资款120万元。

据悉，大海水产公司为生产经营分别向银行及个人借款5000余万元，后因经营不善资金链断裂，大量借款纠纷诉至法院，法院判决后相继进入执行程序。法院在执行过程中发现，该公司账户无资金，其全部财产已分别抵押给两处银行。该公司全部财产依法评估价值为2629万元，后被依法拍卖，最终以1568万元的价格成交。

2017年9月拍卖交接财产时，数十名工人聚集索要工资，情绪激动。为保障工人利益，经多方协调，法院从拍卖款中预先留出工人的工资款，优先保障工人工资的兑付，避免了群体性事件的发生。

针对农民工维权中司法救济程序复杂、过程长、成本高的情况，日照两级法院为涉农民工案件开辟维权“绿色通道”，优先受理、审理、执行，对经济确有困难的农民工，依法减免诉讼费用。同时，加强与法律援助中心的协调配合，农民工持法院受理案件通知书和家庭困难证明，即可获得法律援助或免费提供的法律咨询等服务。

近年来，日照两级法院与劳动保障、建设、公安等职能部门加强沟通协作，定期研究会商，采取相应措施，加大监管力度，从制度上为农民工提供相应的保障。同时，通过司法建议等方式督促用工方和劳动者签订

竭力维护农民工合法权益

2017年12月5日，70名农民工从五莲

的前提下，另辟蹊径，将债务人厂内的废铁进行变卖，又将厂区内的车间采取临时租赁的方式，先回收部分资金。之后，被执行人将以上两项费用共计40余万元及时交到法院，从而使张某某等70名农民工的工资得以兑现。

近年来，日照两级法院与劳动保障、建设、公安等职能部门加强沟通协作，定期研究会商，采取相应措施，加大监管力度，从制度上为农民工提供相应的保障。同时，通过司法建议等方式督促用工方和劳动者签订

让农民工过上舒心年

——日照法院涉民生案件执行活动侧记

县人民法院领取了五莲某公司拖欠他们的40余万元工资，并送上写有“公正执法，一心为民”的锦旗，以表达自己的感激之情。

被执行人五莲某公司因未偿还张某某等70名农民工的工资被诉至法院。进入执行程序后，经法院调查，该公司的财产在其他案件中已被查封并进入评估拍卖程序，除此之外未能查找到可供执行的财产。

为维护广大农民工的切身利益，五莲法院执行人员在做好相关债权人、银行思想工

劳动合同，明确双方权利义务，从源头上明确责任，防患于未然。

创新执行方式惩治“老赖”

2017年12月11日傍晚，青岛某高级酒店的505房间传来一阵急促的敲门声，以为是妻子回来的任某一开门就傻了眼，“我们是东港区人民法院执行法官，是来执行你拖欠朱某劳务费一案的。”执行法官说。

此时的任某正在房间照看不到一岁的儿子，而妻子正在酒店会场参加一场化妆品宣传会。他万万没想到自己前脚刚刚刷了身份证入住，后脚执行法官就找到了他。

据了解，任某因拖欠工人工资而涉及的6起劳动合同纠纷案进入执行程序后，由于任某长期躲避藏匿，始终没有履行还款义务，案件陷入僵局。

青岛与日照相隔一百多公里，执行法官是如何得知“躲猫猫”三年多的任某行踪的呢？原来，去年年初，日照法院联合公安部门通过公安信息网络平台对“老赖”进行网上布控，只要失信被执行人动用身份证件，公安部门便会将其使用信息发送至法院，从而锁定其活动位置。

面对法官的质询，任某无言以对，他表示已认识到拒不履行法院裁判的后果，愿意偿还欠款，尽快了结案件。任某妻子向法院作了执行担保，并于次日一次性缴清了13万余元的执行款，涉及任某的全部案件均圆满执结。

近年来，日照两级法院与公安等职能部门加强沟通协作，对故意拖欠或消极躲避不支付农民工工资的，依法采取罚款、拘留等强制措施，对恶意欠薪情节严重的，依法移交有关部门侦查起诉，追究其刑事责任。同时，在报纸、网络、电视、广播等平台公开曝光，最大限度地挤压“老赖”的生存空间，促使被执行人及时履行法院判决。胡科刚

济南法院启动涉民生案件执行「绿色通道」

让当事人过个安心年

“没想到！真没想到！”济南某棉纺织印染厂的原职工王某从法官手中接过5000余元的执行款时，几乎不敢相信，“工资已经拖了三年多，我都不敢指望了，没想到法院真给执行回来了！”与王某一样顺利拿到拖欠工资的还有该棉纺织印染厂其他300余名员工。

据了解，王某等300余名员工与济南某棉纺织印染厂劳动争议纠纷一案，济南市槐荫区劳动争议仲裁委员会于2016年1月作出仲裁裁决，要求被申请人济南某棉纺织印染厂向300余名员工支付相关工资、生活费共计1317120元。仲裁裁决生效后，济南某棉纺织印染厂一直以经营状况不佳为由拒绝支付。随后王某等职工向法院申请执行，但法院一直未发现可供执行的财产线索。近日，执行法官了解到被执行人将有一笔拆迁款入账，经过密切追踪顺利将该笔款项予以扣划，最终确保300余名职工顺利领到拖欠工资。

这300余名职工合法权益的有效维护，得益于济南两级法院近期开展的涉民生案件专项执行活动。在岁末年初之际，按照省法院的工作部署，济南法院迅速启动涉民生案件执行“绿色通道”，对追索劳动报酬(含农民工工资)、赡养费、抚养费、扶养费、抚恤金、医疗费损害赔偿、交通事故人身损害赔偿、工伤赔偿纠纷、刑事附带民事人身损害赔偿等九类案件进行重点执行。

截至1月12日，济南法院开展涉民生案件集中执行活动51次，出动警力374人次，对125名被执行人采取强制措施，执行完毕260余件涉民生案件，到位标的1235.8万元，其中追索劳动报酬569.64万元，执行到位农民工工资75.16万元，依法保护了申请执行人的合法权益，取得了良好的社会效果。袁翔



省法院官方微博二维码 省法院官方微信二维码

新鲜的司法动态资讯 实用的审判实务参考

扫一扫，关注山东高法院官方微博、微信